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Η εξοιιοία φθείρει*
Τ

ο «μπιγκ μπονγκ» του Κώστα
Λαλιώτη, το άρθρο με τις θέσεις του 
για το σήμερα και το αύριο της 

πολίτικης, έκανε έντονη αίσθηση ■ όπως 
άλλωστε αναμενόταν ·  από το πρώτο κιόλας 
μέρος του που δημοσιεύτηκε χθες στην 
«Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία». Εκεί το 
μέλος του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ, με ωμή ειλικρίνεια 
και ασυνήθιστη για νέο πολιτικό 
διεισδυτικότητα, δέχτηκε ότι η πολιτική 
σήμερα παντού -  και στην Ελλάδα -  βρίσκεται 
σε αδιέξοδο, σε κρίση και παρακμή και ότι η 
παλιά πολιτική τάξη είναι «μαυσωλείο» που 
συντηρείται από τη δύναμη της αδράνειας. 
Δικαιολόγησε την αποστασιοποίηση των 
πολιτών και ιδιαίτερα των νέων από την 
πολιτική και την αμφισβήτησή τους απέναντι 
στους πολιτικούς, ρίχνοντας γι’ αυτό τις 
ευθύνες στους τελευταίους.
Επισήμανε την ανάγκη να αναλάβουν και πάλι 
οι πολιτικοί τις ευθύνες τους και να 
αποκτήσει και πάλι η πολιτική όραμα και 
ουσία. Και υπογράμμισε ότι τα κόμματα 
οφείλουν να καταλάβουν πως σήμερα όποιος 
εθελοτυφλεί, αυτοκτονεί ή άθελα του 
δολοφονεί θεσμούς, ιδέες και αξίες.
Στο δεύτερο μέρος του άρθρου, που 
δημοσιεύουμε σήμερα, ο Κώστας Λαλιώτης 
καυτηριάζει την «κομματοκρατία», όπως 
χαρακτηρίζει τη συντεχνιακό οργανωμένη 
επαγγελματική λειτουργία της πολιτικής και 
των πολιτικών. Αναφέμεται στο «πολιτικό 
χρήμα», το χρήμα εκείνο που διαφθείρει την 
πολιτική και τους ανθρώπους της. Και 
διακρίνει την αναγκαία και σωστή 
ενημερωτική λειτουργία των MME από τη 
χρησιμοποίησή τους εκείνη και την επιβολή 
τους επί των ανήμπορων δεκτών με τροπο 
ώστε ο συνδυασμός αυτός των MME και του 
«πολιτικού χρήματος» να αναδεικνύει ένα 
νέο «δίδυμο εξουσίας», που μπορεί να 
ζημιώσει τελικά την πολίτικη και τη 
δημοκρατία.

Η κομματοκρατία
Μετά από όλες τις προηγούμενες περιγρα

φές, μπορούμε να βγάλουμε ορισμένα συμπε
ράσματα.

Είναι κατανοητή πια η ταραχή και η αμηχα
νία, η άγνοια και η αφασία των πολιτικών γι’ 
αυτά που φεύγουν και γι’ αυτά που έρχονται. 
Σε μια εποχή «εφήμερων φρονημάτων», μπο
ρούμε να καταλάβουμε την έλλειψη σταθερών 
συναινέσεων. Μπορούμε να προβλέψαυμε την 
αυξανόμενη διαπραγματευτική δύναμη των 
μειοψηφούν. Μπορούμε να κατανοήσουμε την 
αδυναμία και την ομηρία ετοιμόρροπων και με- 
ταλλασσόμενων πλειοψηφούν. Μπορούμε να 
καταλάβουμε τις εγγενείς αδυναμίες και την 
καθήλωση των κυβερνήσεων. Μπορούμε να ερ
μηνεύσουμε τα όρια των χαρισματικών ηγεσιών 
και την αποδρομή τους από τα πολιτικά στε
ρεώματα των χωρών τους.

Μπορούμε να καταλάβουμε την ανία, τη με
λαγχολία αλλά κυρίως την αγωνία των πολιτών 
για το παρόν και το μέλλον της πολιτικής, για το 
παρόν και το μέλλον της Δημοκρατίας, για το 
παρόν και το μέλλον της Ευρώπης, για την πο
ρεία των χωρών και των κοινωνιών μας.

Μπορούμε να προβληματιστούμε γιατί ένα 
σημαντικό ποσοστό πολιτών έχουν επιλέξει συ
νειδητά σαν όπλο τους την απουσία, τη σιωπή, 
την αποχή. Η στάση τους δεν κρύβει μόνο μια 
άρνηση για τη συλλογική δράση. Η αποχή από 
τις εκλογές, η αναζήτηση του ΑΛΛΟΥ και η α
πόσταση των πολιτών από το πολιτικό και το 
κοινωνικό γίγνεσθαι, αν και ποικίλλει από χώ
ρα σε χώρα, εκφράζει μια συνείδηση, μια νοο
τροπία με νέες αξιολογήσεις για τη ζωή. Αυτές 
οι υπαρκτές τάσεις και στάσεις των πολιτών α
ποτελούν προειδοποιητικά μηνύματά τους και 
έχουν πολλούς αποδέκτες. Είναι σήματα κιν
δύνου, είναι τα SOS της Δημοκρατίας.

Σε όλες τις χώρες της Δύσης και κυρίως της 
Ευρώπης έχει καταγγελθεί, πότε ανοικτά και 
κραυγαλέα, πότε συγκεκαλυμμένα και πότε υ
παινικτικά, η ΚΟΜΜΑΤΟΚΡΑΤΙΑ σαν το 
«AIDS της πολιτικής». Σαν ένας «ιστός αρά
χνης» για τη Δημοκρατία, σαν ένας «βιότο
πος» φαυλότητας, μετριότητας όπου οι ικανοί, 
άξιοι και ηθικοί και ιδεολόγοι συνυπάρχουν με 
ανίκανους, πολιτικάντηδες, με τυχοδιώκτες και 
τυχάρπαστσυς μεσολαβητές.

Μέχρι πριν από ορισμένα χρόνια, η κριτική 
και η άρνηση στην κομματοκρατία αποτελούσε 
ένα λανθάνον αίσθημα, μια έρπσυσα άποψη. 
Ομως στην Ιταλία, στη Γερμανία, στη Γαλλία,
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στην Ισπανία, όπως και στη χώρα μας, καθώς 
και σε όλες τις χώρες, δεν υπάρχουν μόνο οι ι- 
διστελείς κραυγές των λαϊκιστών και ακροδε
ξιών. Εγκαιρα εδώ και πολύ καιρό έχουν συνε
νώσει τις φωνές και την απελπισία τους, τις α
γωνίες και τις ελπίδες τους πολιτειακοί παρά
γοντες, αφυπνισμένοι πολιτικοί, έγκυροι σχο
λιαστές και αρθρογράφοι, επιστήμονες, δημό
σιοι λειτουργοί. Οι μέχρι τώρα «εν οίκω» κρι
τικές έχουν φουντώσει και έχουν γίνει «εν δή- 
μω» κραυγές. Σήμερα δυστυχώς όλοι αυτοί α
ποτελούν οριακές, αλλά πρωτοπόρες αντιπολι
τεύσεις. Ενα είδος εσωθεσμικών οάσεων, που 
όμως αρκετές φορές βρίσκονται παγιδευμένες 
και ακάλυπτες σε ένα χώρο, που βάλλεται από 
παντού κι από πολλούς.

Εντύπωση και έκπληξη είχαν και έχουν προ- 
καλέσει τα τελευταία χρόνια οι αιρετικές και 
θαρραλέες πρωτοβουλίες ορισμένων παραγό
ντων της πολιτικής ζωής. Ενδεικτικά αναφέρω 
τον ιδιόρρυθμο πρόεδρο Κοσίγκα στην Ιταλία 
και τον πρόεδρο Βάιτσεκερ στη Γερμανία. Ο 
Βάιτσεκερ ξιφουλκεί και καταθέτει τις απόψεις 
του σε βιβλίο. Λέει ότι, «το κράτος Δικαίου έ
χει υποκατασταθεί από το κομματικό κράτος» 
και «το κράτος -και μαζί του ένα μεγάλο μέ
ρος των θεσμών του- λειτουργεί ως ιδιοκτησία 
των κομμάτων. Προσβλέπουν στη διοίκηση, την 
τηλεόραση, το ραδιόφωνο, τα δικαστήρια και 
τους οργανισμούς κοινής ωφέλειας σαν να ήταν 
λάφυρά τους».

Οι συλλογικοί εκφραστές της κομματο- 
κρατίας, κόμματα και η πλειοψηφία 
των πολιτικών δυστυχώς, είτε σιωπούν 
είτε ψελλίζουν είτε σφυρίζουν αδιάφορα. Δυ

στυχώς δεν μπορούν να αμυνθούν γιατί η υπε
ράσπιση απαιτεί αλήθειες, υπερβάσεις και ανα
τροπές. Δυστυχώς τα κόμματα φαίνεται να έ
χουν αποξενωθεί βαθμιαία από τις ιδέες. Και 
τα προγράμματα, από σοβαρούς ανιδιοτελείς 
και νέους ανθρώπους, από ανθρώπους που θέ
λουν να δώσουν και όχι να πάρουν. Δυστυχώς 
εμφανίζονται να έχουν σαν πρώτο μέλημα τη 
συντήρηση και την αναπαραγωγή τους, μέσα 
από πελατειακές σχέσεις καθώς τη συμμετοχή 
τους στην κυβερνητική διαχείριση. Δυστυχώς 
τα κόμματα καταγράφονται πια ως ιδιότυπα ε
παγγελματικά δίκτυα, όπου οι εκπρόσωποί 
τους νέμονται και διανέμουν αξιώματα, πόρους 
και εξουσίες σε τοπικό, κοινωνικό, πολιτικό και 
κρατικό επίπεδο. Δεν είναι τυχαίο, ότι οι αντι
θέσεις και οι συγκρούσεις μέσα στα κομματικά 
συναρτώνται πιο πολύ με τη διεκδίκηση και την 
επιβολή κυρίαρχων ρόλων και την ικανοποίηση 
ματαιοδοξούν των πολιτικών και λιγότερο με 
τις ιδέες, τα προγράμματα και τις κοινωνικές 
ευαισθησίες.

Η αίσθηση ότι η πολιτική είναι επάγγελμα 
και όχι λειτούργημα, ότι οι πολιτικοί είναι ε- 
παγγελματίες και όχι λειτουργοί, συμπαρασύ- 
ρει τους πάντες και τα πάντα. Συμπαρασύρει 
και όλους τους άλλους θεσμούς συλλογικής 
συμμετοχής και έκφρασης σε ένα ναδίρ. Δυστυ
χώς οι υπαρκτές και ευάριθμες εξαιρέσεις δεν 
ανατρέπουν τον κανόνα. Αντιθέτως μέσα από 
τη συνύπαρξή τους θεωρούνται ως εξαιρέσεις 
που συγκαλύπτουν και επιβεβαιώνουν τον κα
νόνα, που λειτουργούν με τον ένα και τον άλλο 
τρόπο ως άλλοθι.

Επίσης η αίσθηση ότι τα κόμματα δεν είναι 
πια φορείς ιδεών, αναζητήσεων και προτά
σεων, φορείς ηθικής, ειλικρίνειας και συλλογι- 
κότητας, γίνεται κυρίαρχη. Ολοι έχουν την ε
ντύπωση ότι τα κόμματα πελαγοδρομούν από 
ναδίρ σε ναδίρ μιας και διευθύνονται και καθο
δηγούνται αυταρχικά είτε από αρχηγούς είτε 
από κομματικές γραφειοκρατίες και ολιγαρ
χίες. Τα κόμματα δίνουν την εικόνα μιας 
«κλειστής στοάς» ενός χώρου από μύστες και 
μυημένσυς όπου οι κανόνες της αξιολόγησης 
και της ανέλιξης στηρίζονται σε κώδικες συνώ
νυμους με την οικογενειοκρατία και την αυλο- 
κρατία, το νεποτισμό και το φατριασμό, την α- 
ναξιοκρατία και τον ωφελισμό.

Σ τις τρεις τελευταίες ΙΟετίες μετά το ’60 
γεννήθηκαν μεγάλα κινήματα με απελευ
θερωτικά και δημοκρατικά μηνύματα, ε
ξεγέρσεις και επαναστάσεις των μεταπολεμι

κών γενιών, πολιτισμικά ρεύματα, κινήματα 
κοινωνικής κριτικής και αλληλεγγύης, κινήμα
τα ειρήνης και οικολογικής αφύπνισης. Αυτή η 
διαχρονική, πότε αρνητική και πότε δημιουρ
γική, αμφισβήτηση σε όλες τις εκφάνσεις της εί
χε ένα διαρκή συμπροσδιορισμό με μια Δημο
κρατική και Σοσιαλιστική Αριστερά. Μια μα- 
χόμενη Αριστερά με οράματα, με ουμανιστικό, 
προοδευτικό και δημοκρατικό προσανατολι
σμό.

Στις μέρες μας η έκρηξη και η αμφισβήτηση 
τροφοδοτούνται από ακραίους χώρους της Δε
ξιάς είτε από τα ρατσιστικά κινήματα, τα νεο- 
φασιστικά και τα ακροδεξιά κόμματα, είτε από 
τα ιδιομορφία τοπικιστικά και τα αυτονομιστικά 
κινήματα. Ετσι παρατηρούμε μια αντίστροφη 
κίνηση, μια αλληλοδιαδοχή, μια παλίρροια με 
την πλημμυρίδα και την άμπωτη. Σε πολλές χώ
ρες η Δημοκρατική και Σοσιαλιστική Αριστερά 
έχει ηττηθεί και αναδιπλωθεί. Αμύνεται, απο
λογείται και ψάχνεται. Υποχωρεί αλλά προ
σπαθεί να αναγεννηθεί και να επιτεθεί. Η Δε
ξιά επιστρέφει στον πολιτικό και τον κοινωνικό 
συντηρητισμό της. Αποκτά πιο παραδοσιακές 
εκφράσεις και αυξάνει την επιρροή της, Η πα
λιά φιλελεύθερη Κεντροδεξιά είτε μετέωρη εί
τε διατηρεί μια ανεκτική στάση είτε υπέρ-προσ- 
διορίζεται πολιτικά και ιδεολογικά από τα ά
κρα δεξιά.

Ο Λεπέν, ο Μπόσι, ο Γερμανός Σενχούχμπερ 
είναι η αρχή. Εκπροσωπούν μια δύναμη απει
λής και βαρβαρότητας, που μπορεί να απλωθεί 
παντού. Εκφράζουν ρεύματα γήινα, με ισχυρές 
διαταξικές κοινωνικές αναφορές, με πολιτι
κούς και ιστορικούς αταβισμσύς. Είναι τα ρεύ-
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ματα, που δίνουν φωνή και πρόσωπο σε βιώμα
τα και σε αισθήματα, σε προκαταλήψεις, σε φό
βους και αιτήματα ανθρώπων, πολιτών και κυ
ρίως νέων, που έχουν γυρίσει την πλάτη τους 
στην παραδοσιακή πολιτική και στα παραδο
σιακά κόμματα. Είναι ρεύματα που δίνουν φω
νή και πρόσωπο σε άνεργους, σε περιθωριο
ποιημένους, σε εργαζόμενους, σε νεόπτωχους, 
σε φοβισμένους και πνιγμένους νοικοκυραίους, 
σε νέους και δυναμικούς επιχειρηματίες. Ολα 
αυτά τα τόσο αντιφατικά στοιχεία συνιστσύν 
την πυρηνική γόμωση αυτών των κινημάτων. Η 
έννοια της «καθαρότητας», αν και βρέθηκε για 
ΙΟετίες εξορκισμένη και «εν υπνώσει», έχει 
μπει στην ημερησία διάταξη. Η «καθαρότη
τα» με την εθνικιστική, τη φυλετική, τη θρη
σκευτική, την πολιτισμική και την κοινωνική της 
εκδοχή ανοίγει τους ασκούς του Αιόλου, σε ό
λες τις χώρες, σε όλες τις κοινωνίες, σε όλες τις 
περιοχές, σε όλες τις πόλεις.

Επίσης, τα «μονοθεματικά» κινήματα κα
θώς και οι υστερίες του «πολιτικά ορθού» ό
πως έχουν εξελιχθεί κυρίως στην Αμερική σαν 
μαζικό φαινόμενο, φέρνουν μαζί τους νέα δόγ
ματα, νέες δοξασίες, νέες διακρίσεις. Μπορούν 
να εκκολάψουν και να νομιμοποιήσουν ένα 
σκοταδιστικό, αυταρχικό και ολοκληρωτικό 
πνεύμα στην πολιτική, στην ιδεολογία, στην Τέ
χνη, στα κόμματα. Αυτό το παράδοξο φαινόμε
νο θυμίζει μια επικίνδυνη επιστροφή στο μα
καρθισμό. Δυστυχώς στις μέρες μας αρκετές 
φορές φοράει μια αριστερή λεοντή.

★ ★ ★

Σ ίγουρα τα άνθη του κακού φυτρώνουν 
γιατί υπάρχει γόνιμο έδαφος, υπάρχουν 
συνθήκες πρόσφορες. Γεννιούνται και α
ναπτύσσονται μέσα σε μια τριπλή κρίση: Μια 

παρατεταμένη οικονομική κρίση με θεαματικές 
και τραγικές κοινωνικές και περιφερειακές α
νισότητες. Μια κρίση ιδεών, αξιών και κωδί
κων επικοινωνίας. Μια κρίση και μια χρεοκο
πία των θεσμών και των συμβόλων της βιομηχα
νικής επανάστασης και της ψυχροπολεμικής ε
ποχής. Εχουν βρεθεί «εν κενώ» και «εν ανα
μονή» κοινωνικές δυνάμεις που πλήττουν και 
φοβούνται, αγανακτούν και εξεγείρονται ενα-

ντίον του παραδοσιακού πολιτικού συστήμα
τος. Ενα σύστημα που φαίνεται να βυθίζεται 
μέσα στην ανυποληψία, στη φθορά, και στη δια
φθορά. Ενα πολιτικό, κοινωνικό και οικονομι- J  
κό κατεστημένο, που υπάρχει και αναπαράγε- 
ται με βάση την αλληλεγγύη μιας παράξενης 
συντεχνίας και τη λογική ενός κλειστού κυκλώ- . 
ματος.

Αυτά τα αποδιαρθωτικά κινήματα βρίσκο- 
νται ως προς το περιεχόμενο και ως προς το ύ- 
ςρος τους στον αντίποδα του ρεύματος της απο
χής, της αναμονής και της σιωπής. Είναι απαι
τητικά, θορυβώδη, και δυναμικά. Δημιουργούν 
γεγονότα και καταστάσεις με την κινητοποίηση 
μειοψηφούν που όλο και αυξάνονται.

Ολοι αυτοί μπορεί να μην έχουν ή να μην α
σχολούνται με ολοκληρωμένες προτάσεις, αλλά ' 
ξέρουν τι δεν θέλουν. Αρνσύνται το παραδο- j  
σιακό status quo, επιδιώκουν να δημιουρ- * 
γήσουν ρωγμή και μετά να ανατρέψουν το πα
ραδοσιακό πολιτικό σκηνικό και τις εγγυήτριες 
δυνάμεις του. ,

Το πολιτικό χρήμα
Αξίζει να αρχίσουμε από μια φράση ιστορι

κή, από έναν αφορισμό. Η εξουσία φθείρει τις 
ιδέες και τους πολιτικούς, το χρήμα διαφθείρει 
τις ψυχές και τους ανθρώπους. Ζσύμε σε κοινω
νίες ανθρώπων και όχι σε κοινωνίες αγγέλων.
Η πολιτική, είτε στη νομοθετική είτε στην εκτε
λεστική είτε στην κοινωνική της έκφραση, είναι 
πάντα μια μορφή ισχυρής εξουσίας. Η πολιτική 
και είναι και συμβολίζει μια εξουσία παρεμ
βατική, ρυθμιστική και αποφασιστική. Δεν εί
ναι ποτέ ουδέτερη και άχρωμη. Ζούμε σε μια ε
ποχή στην οποία η απόφαση, η ρύθμιση, η πλη
ροφορία, όπως και η καταγγελία και η σιωπή, 
μπορούν να αναχθσύν σε συμφέροντα.

Είναι γεγονός ότι η πολιτική και οι πολιτικοί, 
οι κυβερνήσεις και τα κόμματα βρίσκονται σε 
μια μοιραία συνάρτηση και πολλές φορές σε 
μια μοιραία εξάρτηση με το χρήμα. Οι κυβερ
νήσεις και τα κόμματα διαχειρίζονται χρήματα 
του Δημοσίου. Θα κάνω μια ενδεικτική αναφο
ρά. Οταν νομοθετούν, όταν αποφασίζουν, όταν ι 
συμφωνούν, όταν δεν ελέγχουν, αλλα σιωπηρά , 
ανέχονται την ανάθεση μεγάλων έργων, τη : 
συρρίκνωση και την εκποίηση κερδοφόρων μο
νάδων του Δημοσίου, την εκχώρηση ράδιο- ' 
τηλεοπτικών συχνοτήτων, τα θαλασσοδάνεια 
των Τραπεζών, τις αλλαγές στις χρήσεις γης, τις 
αδιαφανείς διαδικασίες στις προμήθειες υλι
κού, στον εκσυγχρονισμό στην ανάθεση των έρ
γων των δημοσίων οργανισμών, στον προγραμ
ματισμό αγοράς των οπλικών συστημάτων κ.λπ. 
ξεφεύγουν από την ουδέτερη και αγνή περιοχή 
των ιδεών και των αρχών και μπαίνουν στο ναρ
κοπέδιο των μεγάλων και των μικρών συμφερό
ντων.

Υπάρχουν έλεγχοι, αποφάσεις, διαμαρ
τυρίες ή ακόμα ανοχές και σιωπές, που με τον 
ένα ή τον άλλο τρόπο ανάγονται σε χρήμα και 
σε συμφέροντα. Είναι το λεγόμενο πολιτικό 
χρήμα. Το χρήμα που γεννιέται με τις πολιτικές 
επιλογές. Το χρήμα που αγκαλιάζει θανάσιμα 
την πολιτική και τους ανθρώπους της. Κατά συ
νέπεια υπάρχει για την πολιτική και τους πολι
τικούς ένα τεράστιο πεδίο προκλήσεων και πει
ρασμών, ευκαιριών και δυνατοτήτων. Θα ήταν 
ίσως εύκολο να αντιμετωπίσει κανείς αυτή τη 
δοκιμασία μόνον με τη δική του εντιμότητα, το 
δικό του ήθος, τη δική του αξιοπρέπεια. Ομως η 
προσωπική ακεραιότητα είναι κρίσιμη, αλλά έ
χει τα όριά της, όπως και η συλλογική απάντηση 
στις «σειρήνες».

Δυστυχώς, το χρήμα αποτελεί μια από τις βα
σικές, «πρώτες ύλες» για την κατοχύρωση και 
την αναπαραγωγή του Status των πολιτικών, 
αλλά και της πολιτικής παρουσίας και της εκλο
γικής απήχησης των κομμάτων. Γιατί όλα αυτά 
απαιτούν προϋπολογισμούς, κονδύλια, έξοδα, 
προβολή, διασυνδέσεις. Το πολιτικό χρήμα α
κολουθεί μια δική του διαδρομή. Εχει τις πηγές 
του, τους τρόπους παραγωγής του, το δίκτυο 
ροής και διανομής του. Εχει τις μεθόδους ανα
κύκλωσης και νομιμοποίησής του, έχει τους αν
θρώπους του, τους φτυσικσύς και ηθικούς αυ
τουργούς.

Ακριβώς εδώ βρίσκεται ο κόμπος, ο «Γόρ- 
διος Δεσμός» αυτής της παράταιρης σχέσης 
της πολιτικής με το χρήμα. Αυτή η σχέση μπο
ρεί να είναι διαφανής και δίκαιη, καθαρή και έ
ντιμη. Μπορεί όμως να σκιάζεται ή να στιγ
ματίζεται από συναλλαγές, δοσοληψίες, συμ
φωνίες ή άγραφους νόμους, από σκαστά και αυ
ταπόδεικτα «σκάνδαλα», από άλλα που βαφτί
ζονται «σκάνδαλα» και από άλλα που ορίζο
νται κατ’ ευφημισμό ως «υποθέσεις». Σε όλες 
τις χώρες, σε Ανατολή και Δύση, από καιρό σε 
καιρό, συγκλονίζονται τα θεμέλια της πολιτι
κής, της δημοκρατίας και των κομμάτων. Το 
χειρότερο όμως είναι ότι το «σύνδρομο της

Á
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to χρήμα όιαφθείρα
συναλλαγής» απλώνεται σαν ένα σαράκι πα
ντού στη διοίκηση, στους δήμους, τους συνεται
ρισμούς, σε όλους τους κοινωνικούς αρμούς. 
Μετεξελίσσεται σε μια κοινωνική παθογένεια, 
που ζητεί την ανοχή και τη συνενοχή της κοι
νωνικής πλειοψηφίας.

Το «πολιτικό χρήμα» έχει έναν διπλό σκο
πό. Να συσσωρεύσει χρήματα-κέρδη με άνομο 
τρόπο στις επιχειρήσεις και τους μεσάζοντες 
και να αναπαραγάγει με ακριβοπληρωμένους 
τρόπους την εξουσία για μια μερίδα πολιτικών

ΣΤΗ Ν  Ε Π Ο Χ Η  μας έχει 
αναδειχτεί ένα νέο 

δίδυμο εξουσίας, τα 
MME και το χρήμα

και για ορισμένα κόμματα. Γι’ αυτή τη «χημική 
ένωση» πολλές φορές για το ρόλο του καταλύτη 

, χρησιμοποιούνται ορισμένα Μαζικά Μέσα Ε
νημέρωσης με την ισχύ τους. Ετσι οι «ροές του 
χρήματος», «οι ροές της χειραγωγημένης πλη
ροφόρησης και της παραπληροφόρησης, της 
σκανδαλοθηρίας και της σιωπής», οι «ροές 
της εξουσίας» έχουν τις δικές τους συσχετίσεις 
και τις δικές τους συγκολλητικές ύλες.

Οι πηγές, οι ροές, οι χρήσεις και οι σκοποί 
του «πολιτικού χρήματος» δημιουργούν έναν 
φαύλο κύκλο, έναν αδιάφανο ιστό, με κλειστά 
κυκλώματα ανάμεσα στην πολιτική και τα οικο
νομικά συμφέροντα. Διαμορφώνουν προνομια
κές και εκλεκτικές σχέσεις, αιμομικτικές και ο
λέθριες σχέσεις ανάμεσα στους πολιτικούς και 
τους επιχειρηματίες. Ομως αυτές οι συναλ
λακτικές σχέσεις δεν είναι μόνο ειδικές σχέ
σεις υποστήριξης, προστασίας και αλληλεγγύης 
από κάποιους προς κάποιους, αλλά ειδικές 
σχέσεις υποταγής, υποτέλειας και εξάρτησης. 
Είναι ειδικές σχέσεις, που ανατρέπουν τον ε
λεύθερο και υγιή ανταγωνισμό και αλλοιώνουν 
τις κλασικές οριοθετήσεις και τις αυτόνομες 
σχέσεις στο πεδίο της πολιτικής, της οικονο
μίας, του κράτους και της κοινωνίας. Ετσι δια- 
βρώνονται οι θεσμοί και παραβιάζονται οι κα
νόνες μιας ανοικτής δημοκρατίας. Είναι σαν να 
παίζει κανείς πόκερ με σημαδεμένα χαρτιά ή να 
δίνει έναν αγώνα ποδοσφαίρου ή μπάσκετ με 
μεροληπτικούς και στημένους διαιτητές.

Εκτός όμως από την έννοια του «πολιτικού 
χρήματος», υπάρχει και η έννοια του «χρήμα
τος αλληλεγγύης και συμπαράστασης». Και 
αυτό οδηγεί την πολιτική, τα κόμματα και τους 
πολιτικούς σε εξαρτημένες και δορυφορικές 
τροχιές. Εχει αποκαλυφθεί τελευταία και επι
σήμους, πια, η διακίνηση τεράστιων ποκών από 
τη Σοβιετική Ενωση και άλλες χώρες τσυ «υ
παρκτού σοσιαλισμού» προς τα κομμουνιστικά 
κόμματα της Δύσης, όπως και η αποστολή χρη
ματικών αποστολών από τη CIA προς συντηρη
τικά κόμματα και οργανώσεις.

Ολέθρια σχέση
Την ίδια συνταγή και τους ίδιους δρόμους έ

χουν ακολουθήσει και ακολουθούν η Καθολική 
Εκκλησία, ορισμένες ισλαμικές χώρες και α
κροδεξιές διεθνείς οργανώσεις. Ακόμη, οφεί
λουμε να προχωρήσουμε με περισσότερο θάρ
ρος στις σκοτεινές αλληλοεπικαλύψεις και ε
ξαρτήσεις ορισμένων εκπροσώπων της πολιτι
κής και της διοίκησης από το «βρώμικο» ή το 
«ξεπλυμένο» χρήμα είτε των διεθνών είτε των 
εθνικών είτε των τοπικών μαφιών. Η διάβρωση 
και η διαφθορά του πολιτικού συστήματος 
στην Ιταλία αποτελεί ένα εφιαλτικό παράδειγ
μα. Δυστυχώς, όμως, αυτός ο φαύλος κύκλος, 
σε άλλες κλίμακες, υπάρχει σε πολλές χώρες.

Δεν είναι τυχαίο που η Ευρωπαϊκή Κοινότη
τα έχει ασχοληθεί συστηματικά, έχει αναλύσει 
και έχει επεξεργαστεί συγκεκριμένες οδηγίες 
για τον κίνδυνο του «βρώμικου και τσυ ξεπλυ
μένου χρήματος», γιατί είναι μια βόμβα στα θε
μέλια των δημοκρατικών θεσμών.

Αρκεί να σκεφτεί κανείς ότι ο ετήσιος τζίρος 
από το εμπόριο των ναρκωτικών σε παγκόσμια 
κλίμακα φθάνει τα 400 δισ. δολάρια και στην 
Ελλάδα ανέρχεται στα 300 δισ. δραχμές.

Για το φαινόμενο τσυ «πολιτικού χρήματος» 
και του «βρώμικου χρήματος», έχω μιλήσει 
δημόσια πριν από 5 περίπου χρόνια. Προσπά
θησα να χτυπήσω, όπως και άλλοι, την καμπά
να. Οφείλω εδώ να κάνω ειδική μνεία στον κα
θηγητή κ. Κωνσταντίνο Τσουκαλά, ο οποίος έ
χει κάνει, αρκετά χρόνια πριν, μια οξυδερ
κέστατη και εμπεριστατωμένη ανάλυση για το 
«πολιτικό χρήμα». Τα 1988-89, μαζί με τις ανα
φορές μου για τον επαπειλούμενο κίνδυνο του 
πολιτικού χρήματος και του βρώμικου χρήμα
τος, είχα τονίσει ότι είναι εύκολο να κομματικο

ποιήσεις το ήθος της πολιτικής. Είναι, όμως, 
δύσκολο ή ίσως και ακατόρθωτο να ηθικοποι
ήσεις απολύτως την πολιτική.

Δυστυχώς, μέσα στην παράκρουση εκείνης 
της εποχής αλλά και την τωρινή, οι νηφάλιες 
και οι ουσιαστικά κριτικές επισημάνσεις, απο
τελούσαν «φωνές βοώντων εν τη ερήμω». Τότε 
βεβαίως είχαν βγει παγανιά, με κομματικό φα
νατισμό, παραταξιακό πάθος και μικρονοϊκούς 
προσωπικούς μικρούπολογισμούς, τόσο οι δε
ξιοί, σαν «αρχάγγελοι της κάθαρσης» με τις 
ρομφαίες, τους όσο και οι αφελείς ροβεσπιέροι 
της Αριστερός σαν μικροί κομπάρσοι σε επο
χιακές παραστάσεις. Τότε η υποκρισία, ο κυνι
σμός και η ιδιοτέλεια είχαν φτάσει στο αποκο
ρύφωμά τους.

Η Ελλάδα δεν μπορεί να ξεφύγει από τη μοι
ραία συνάντηση της πολιτικής με το χρήμα. Αυ
τή η «ολέθρια σχέση» έχει αποκαλυφθεί περί
τρανα κατά τη νεοφιλελεύθερη κυβερνητική 
θητεία της Ν.Δ. με τα σκάνδαλα και τις χαριστι
κές συμβάσεις τους, τις αδιαφανείς και προ
κλητικές αποφάσεις τους. Οι «αρχάγγελοι» 
της Ν.Δ. έχουν ανακαλύψει, μάλλον έχουν ξα- 
ναβρεί το χαμένο El Dorado και τους θησαυ
ρούς του. Οι εντιμότατοι «αρχάγγελοι της κά
θαρσης» έχουν χωρίς καμία αιδώ στρωθεί στο 
μεγάλο φαγοπότι. Τα σκάνδαλα της Νέας Δη
μοκρατίας είναι μια διαρκής χιονοστιβάδα. Ο 
βαλκανικός νεοφιλελευθερισμός της Ν.Δ. δεν 
οδηγεί μόνο στην οικονομική χρεοκοπία, τη 
διάλυση της κοινωνικής συνοχής, στον αυταρ- 
χισμό και τη βαρβαρότητα. Οδηγεί στη σκληρή 
υποταγή της πολιτικής στις «ημέτερες» δυνά
μεις της αγοράς. Οδηγεί στην επαίσχυντη υ
παλληλοποίηση μιας μερίδας πολιτικών σε ορι
σμένα συμφέροντα.

Η κοινοβουλευτική δημοκρατία και οι θεμε
λιώδεις θεσμοί της πρέπει να αποτελούν το πιο 
«ακριβοπληρωμένο» σύστημα. Πρέπει να κο
στίζουν πολλά για να είναι ανεξάρτητοι, ακέ
ραιοι, αυτόνομοι και αυτεξούσιοι και οι θεσμοί 
και οι λειτουργοί. Δεν χρειάζονται μόνο υπο
χρεωτικοί νόμοι και ηθικοί κανόνες για τη δια
φάνεια. Η γυναίκα του Καίσαρα δεν πρέπει μό
νο να φαίνεται, αλλά κυρίως να είναι ηθική. ΓΓ 
αυτό απαιτούνται κρατικοί και διαφανείς πόροι 
γ η ι ' ίπ τα κόιιιιατα και για τους βουλευτές χω
ρίς «φτωχοπροδρομικούς» λαϊκισμούς και χω
ρίς φαρισαϊσμούς που χαλκεύουν για τους πο
λιτικούς και τα κόμματα τα δεσμά της εξάρ
τησης από διάφορα οικονομικά συμφέροντα 
και οξυδερκείς χορηγούς. Η δημοκρατία μας 
πρέπει να έχει το ακριβότερο και το πιο ανοιχτό 
σύστημα διακυβέρνησης. Μόνο έτσι μπορούν 
οι πολίτες να είναι σίγουροι. Να μπορούν να 
γνωρίζουν ότι το έργο που παίζεται στη δημό
σια ζωή, το οποίο χειροκροτεί και ψηφίζει, εί-

Η  ΜΕΩΙΟκρατία
αποτελεί μια κυρίαρχη 
πραγματικότητα, αλλά 

έχει αρχίσει η 
αντίστροφη γι ’ αυτήν 

μέτρηση με την αφύπνιση 
και τον αντίλογο των 

πολιτών
ναι αυθεντικό. Να ξέρει ότι είναι το ίδιο έργο 
με εκείνο που παίζεται ή που μπορεί να παιχτεί 
πίσω από τη βιτρίνα, πίσω από την κουρτίνα.

Η δημοκρατία, οι θεσμοί της και οι άνθρωποί 
της οφείλουν να αμυνθούν και να επιτεθούν α
νοιχτά, θαρρετά και οργανωμένα κατά των πο
λιορκητών τους, κατά των Σειρήνων τσυ πολιτι
κού χρήματος. Ενα κόμμα που θέλει να σέβεται 
τον εαυτό του, οφείλει να αντιμετωπίσει το ζή
τημα της οικονομικής του αυτοδυναμίας σαν ζή
τημα ζωής και θανάτου. Να το αντιμετωπίσει 
σαν καίριας σημασίας πρόβλημα άρρηκτα δε
μένο με τη φυσιογνωμία του, τη στρατηγική του, 
την αυτονομία της πολιτικής τσυ, την αξιοπρεπή 
υπόστασή τσυ. Το ίδιο ισχύει σε μικροκλίμακα 
προσωπική και για τους πολιτικούς.

Η ΜΕΟΙΟκρατία
Κάθε άνθρωπος πρέπει να συνδέει την πίστη 

του πάντα με τις αμφιβολίες του. Εχω κατά και
ρούς διατυπώσει κάποιες αιρετικές απόψεις 
για την πολιτική και τα κόμματα, γιατί θέλω να 
πιστεύω στην πολιτική και στα κόμματα, στην 
αναγκαιότητα και τη χρησιμστητά τους. Το ίδιο 
συμβαίνει κατά κάποιο τρόπο και με τα MME. 
Πιστεύω στα MME, αλλά ταυτοχρόνως τα κρί
νω και αμφιβάλλω γι’ αυτά.

Οι σύγχρονες κοινωνίες μπορεί να είναι α
νοιχτές, σύγχρονες και δημοκρατικές. Μπορεί 
να είναι πολυ-πολικές, πολυ-φωνικές και πλου- 
ραλιστικές, δεν παύουν όμως να είναι ΚΟΙΝΩ
ΝΊΕΣ ΘΕΑΜΑΤΟΣ. Σήμερα οι άνθρωποι έ
χουν εθιστεί να ζουν με την εικόνα, τον ήχο και 
το ρυθμό, με την είδηση και την πληροφόρηση, 
με τον αποσπασματικό λόγο και την υπερπλη- 
ροφόρηση, με τη δίψα της γνώσης αλλά κυρίως 
με το μονοσήμαντο και στιγμιαίο αίσθημα. Σή
μερα οι άνθρωποι βιώνσυν τα πάντα κυρίως μέ
σα από την αναπαράσταση, τα είδωλα και τα 
σύμβολά τους. Στο χώρο των Μαζικών Μέσων

Ε ΙΝ Α Ι Δ Υ Ν Α Τ Ο Ν  να
αναπτυχτεί μια 

αιμομικτική σχέση 
ανάμεσα στην πολιτική, 
τα MME και το χρήμα, 

που μπορεί να 
αποδειχτεί ολέθρια για τη 

δημοκρατία και τις 
ελευθερίες

Επικοινωνίας υπάρχει η ζωή και η απομίμηση 
της ζωής. Υπάρχει το γεγονός και η αναπαρά
στασή του.

Υπάρχει η κυριαρχία του περιττού και η απο
σιώπηση του αναγκαίου. Υπάρχει η φευγαλέα 
είδηση και η αφοπλιστική εικόνα πολλές φο
ρές, χωρίς ή και με ψεύτικο περιεχόμενο.

Το «παγκόσμιο χωριό», αποτελεί μια κατά- 
κτηση, η οποία συμβαδίζει με την απόσταση του 
πολίτη από τα δρώμενα και την απουσία διαλό
γου και ώσμωσης ανάμεσα στους διαφορετι
κούς πολιτισμούς. Οι πολίτες σ’ όλο τον κόσμο 
«βομβαρδίζονται» από ομοιογενείς λόγους 
και καταναλώνουν εικόνες, πληροφορίες και 
πρότυπα που κάποιοι άλλοι έχουν επιλέξει γι’ 
αυτούς πριν απ’ αυτούς. Ετσι «καταδικάζο
νται» να μείνουν απαθείς, ανήμποροι, αμέτοχοι 
δέκτες μηνυμάτων και «προσταγών».

Συνήθως μέσα από αυτόν τον καθρέφτη, ενώ 
προβάλλεται το σημείο, το είδωλο και η αναπα
ράσταση, είναι δυνατόν να χαθεί το γεγονός, το 
νόημα, η πραγματικότητα. Ας θυμηθούμε μια 
σοφή ρήση του Μακ Λουάν: «Το μέσο είναι το 
μήνυμα». Ισως να αποτελεί την αφετηρία μιας 
διαδρομής για να φτάσουμε σε παραδοχές, ό
πως «η πολιτική είναι θέαμα και το θέαμα εί
ναι πολιτική».

Στις κοινωνίες μας, αρκετές δεκαετίες τώρα, 
τα MME εκπροσωπούν τους πιο ισχυρούς πό
λους, τους πιο αποτελεσματικούς θεσμούς για 
την ανάδειξη, την υποβολή και την επιβολή 
γνώσεων, παραστάσεων, γεγονότων. Διαμορ
φώνουν τη γνώμη, το αίσθημα και την αντίληψη 
των πολιτών. Σηματοδοτούν προσδοκίες, μό- 
δες, συμπεριφορές. Διαπλάθουν συνειδήσεις, 
πρότυπα αξίες και ευαισθησίες.

Δεν είναι τυχαίο ότι τα MME αποτελούν την 
4η εξουσία. Η πιο συναρπαστική εμπειρία θα 
μπορούσε να ήταν η μετεξέλιξη των MME από 
4η εξουσία σε «έκτη» αίσθηση των πολιτών, 
από φορείς «αναπαράστασης» και εντυπω
σιασμού σε φορείς αλήθειας, γνώσης και μόρ
φωσης. Ας παραθέσουμε, λοιπόν, ορισμένα ρή
ματα που αποδίδουν τη δύναμη, την ικανότητα, 
την κυριαρχία, την εξουσία των MME. Τα 
MME κρίνουν και ελέγχουν. Πληροφορούν, 
μορφώνουν και διαπλάθουν. Προτρέπουν, υπα
γορεύουν και προστάζουν. Αποκαλύπτουν, κα
ταγγέλλουν, αποπροσανατολίζουν και σιω
πούν. ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΝ, ανεβάζουν, κατεβάζουν 
και τιμωρούν.

Πολλές φορές αναφερόμαστε με έμφαση 
στην 4η εξουσία. Από τότε που ο Μοντεσκιέ 
προχώρησε στη διάκριση των εξουσιών, έχουν 
περάσει πολλά χρόνια. Είχε μιλήσει τότε για τις 
3 εξουσίες, τη νομοθετική, την εκτελεστική, τη 
δικαστική.

Στην εποχή μας, όμως, μέσα από τη συνθετό- 
τητα των βιομηχανικών και μεταβιομηχανικών 
κοινωνιών, έχει αναδειχτεί πολύ δυναμικά ένα 
δίδυμο εξουσίας με τρομακτική ισχύ. Στο νέο 
ΔΙΔΥΜΟ ΕΞΟΥΣΙΑΣ συμπυκνώνονται με τη 
δική τους οντότητα τα σύμβολα της εποχής μας, 
τα MME και το χρήμα. Με την «πυρηνική σύ- 
ντηξη» του χρήματος και των MME έχουν δη- 
μιουργηθεί πολυπλόκαμα οικονομικά συμφέρο
ντα με ζωτικούς χώρους, με επεκτατικές διαθέ
σεις, με μονοπωλιακές ή ολιγοπωλιακές βλέ
ψεις. Οι παραδοσιακοί εκδότες με την αυτονο
μία τους, αρχίζουν να σπανίζουν ή και να εκλεί

πουν παντελώς. Υπάρχουν συγκροτήματα 
MME που αντιστέκονται και δίνουν με επιτυ
χία μια μάχη άνιση. Υπάρχουν, όμως, παραδο
σιακά συγκροτήματα, που είτε εξαφανίστηκαν 
είτε πουλήθηκαν, αλλάζοντας ιδιοκτησία είτε 
φωτοζωούν, υποθηκεύοντας με πολυδαίδαλες 
«ροές» και ενισχύσεις την ανεξαρτησία τους. 
Υπάρχουν επίσης παλιά ή νεοπαγή συγκροτή
ματα, που δεν είναι τίποτα άλλο παρά η απρο
κάλυπτη προέκταση, η φωνή και η αιχμή ορι
σμένων επιχειρήσεων, απλά και μόνο μια θυγα
τρική, ένας κρίκος σε μια αλυσίδα επιχειρή
σεων.

Αυτή η εξέλιξη προκαλεί ανησυχίες, φόβους 
και προβληματισμούς για το παρόν και το μέλ
λον των σύγχρονων δημοκρατιών, για τα δικαι
ώματα και τις ελευθερίες των πολιτών.

Η MEDIOKPATIA αποτελεί μια κυρίαρχη 
πραγματικότητα. Εχει αρχίσει όμως η αντί
στροφη μέτρηση τόσο με την «απο-μαζικοποί- 
ηση» και την εξειδίκευση και τα αυτόνομα δί
κτυα των MME όσο κυρίως με την αμφισβήτη
σή της. Η MEDIOKPATIA βρίσκεται στην α
παρχή μιας μεγάλης και αξεπέραστης κρίσης, 
γιατί σε κάθε κοινωνία έχουν δημιουργηθεί πια 
τα «αντισώματα», ο αντίλογος και η αφύπνιση 
των πολιτών.

Σε όλες τις χώρες έχουν διαμορφωθεί ισχυρά 
και ικανά ρεύματα και κινήματα πολιτών, που 
θέτουν το ουσιαστικό πρόβλημα των MME. Το 
τελευταίο σημαντικό και ελπιδοφόρο μήνυμα 
έρχεται από την Αμερική με την ένθερμη αντα
πόκριση του κοινού στην ταινία «Η κατασκευή 
της συναίνεσης, ο Νοάμ Τσόμσκι και τα Μαζι
κά Μέσα Ενημέρωσης». Ο Νοάμ Τσόμσκι, κα
θηγητής σε ινστιτούτο τεχνολογίας της Μασα- 
χουσέτης, συγγραφέας και διανοούμενος, απο
καλύπτει ότι το 50% των μέσων ενημέρωσης 
των Ηνωμένων Πολιτειών ελέγχονται από 23 
πολυεθνικές εταιρείες, διατυπώνοντας ένα α
ξίωμα με ακραίο και απόλυτο τρόπο, ξαφνιάζο
ντας τους εψησυχασμένους πολίτες της «Μέκ
κας του καπιταλισμού» και της «κοινωνίας του 
θεάματος και της κατανάλωσης». Λέει: «Η 
προπαγάνδα είναι για τη δημοκρατία ό,τι η βία 
για τη δικτατορία» και «χρέος των διανοούμε
νων είναι να λένε την αλήθεια και να ανακαλύ
πτουν το ψέμα».
Το 3 + 2 μπορεί να αποτελέσει έναν κώδικα συ
νεννόησης και ερμηνείας για την πολυπλοκότη- 
τα των σύγχρονων κοινωνιών, για τις «ολέ
θριες» αμαρτωλές σχέσεις των εξουσιών.

Οι εξουσίες θα μπορούσαν και θα έπρεπε να 
ήταν χωριστές, αυτόνομες, οριοθετημένες. Ο
μως πολλές φορές, αν όχι πάντα, σε πολλές χώ
ρες, αν όχι σε όλες, οι 5 (3 + 2) εξουσίες συνα
σπίζονται, διαχέονται, δικτυώνονται και πού 
και πού βραχυκυκλώνονται. Η μια πολιορκεί 
και περικυκλώνει και αλώνει και υποτάσσει την 
άλλη. Η μια γεννάει ή καθορίζει την αναπαρα
γωγή ή την επέκταση της άλλης. Ετσι, απλώνε
ται ένας τεράστιος ομφάλιος λώρος, που αρ
κετές φορές συνδέει και ενώνει τα πάντα. Ετσι 
είναι δυνατόν να αναπτυχθεί μια «αιμομικτι
κή» σχέση ανάμεσα στην πολιτική, τα MME 
και το χρήμα, που μπορεί να αποδειχτεί μια 
«ολέθρια» σχέση για τη δημοκρατία και τις ε
λευθερίες.

Από αυτή την «αιμομικτική» σχέση με την ι
σορροπία και τη δυναμική της, εξαρτάται η 
προοπτική μιας ανοιχτής, σύγχρονης, ελεύθε
ρης, δίκαιης και δημοκρατικής κοινωνίας. Πρέ
πει σε κάθε περίπτωση να υπάρχει όχι μόνο ο 
πλουραλισμός, αλλά και η διαφάνεια, όχι μόνο 
τα θεωρητικά δικαιώματα στην πληροφόρηση, 
αλλά και η κατοχύρωση του κοινωνικού ελέγ
χου, της ευθύνης των πολιτών και της δύναμης 
των πολιτών. Μόνο έτσι οι «βιτρίνες» των δη
μοκρατιών μας δεν θα είναι μόνο πολύχρωμες 
και φαντασμαγορικές, αλλά θα στηρίζονται σε 
στέρεα θεμέλια. Βεβαίως για έναν άνθρωπο, 
για ένα πολίτη, για έναν πολιτικό, για ένα κόμ
μα, η εμμονή του στο ΕΙΝΑΙ και όχι στο ΦΑΙ- 
ΝΕΣΘΑΙ της ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ συνδέεται με ε
πικίνδυνα παιχνίδια, με παιχνίδια ζωής και θα
νάτου.

Ισως, όμως, αυτά τα παιχνίδια να αξίζουν 
πολλά και για την εμπειρία και για το λυτρωτι
κό αποτέλεσμά τους.

ΑΥΡΙΟ
Στο τρίτο μέρος του άρθρου του, που 

θα δημοσιευτεί αύριο, ο Λαλιώτης ανα- 
φέρεται ειδικότερα στην πολιτική κατά
σταση της Ελλάδας, επισημαίνει την α
νάγκη Νέας Μεταπολίτευσης για τη χώ
ρα, προσδιορίζει τις ευθύνες του ΠΑ- 
ΣΟΚ μπροστά στο ενδεχόμενο επανό
δου του στην εξουσία και κάνει γενικές 
και ειδικές προτάσεις.


